

石刻·人间



编者按：

在大足石刻诸多文化中，生活化、世俗化是其中一个极为重要的特色。在大足石刻“申报世界文化遗产文本”中，“列入遗产所依据的标准”之一即是“大足石刻是石窟艺术生活化的典范”。即日起，本报将推出《石刻·人间》系列报道，挖掘大足石刻中那些富有“烟火气”的有趣故事。

大足石刻为何“藏”着那么多“龙”

□ 新渝报记者 李东 陈柯男 张玮 毛双

即将到来的农历新年是甲辰龙年，龙文化源远流长，是中国文化的突出符号。龙的形象深入到了社会的各个角落，龙的影响波及了文化的各个层面。在世界文化遗产大足石刻中，作为匠师们喜爱的题材，龙以生动灵活的身姿，数百年一直延续不断地出现在造像题材之中。

石刻里“藏”着数百条龙

龙是自古以来中国传说中的神异动物，历史可以追溯到上古时期，常用来象征祥瑞。中国最早的龙的形象——红山C形玉龙，代表了上古黄帝文化的传承，被称为中华第一龙；商周时期，龙由图腾时代原始的龙形象变成真正的龙纹；秦汉以后，龙已定型为帝王化身，皇室专利；到了东汉，龙体粗壮，似虎形，身尾分明，个别有鳍……唐宋时期，龙体粗壮丰满，回复到蛇体，身尾不分，脊背至尾都有鳞……

大足石刻诞生于初唐，至两宋时期达到鼎盛，反映在石刻中“龙”的形象外形特征相



南山石刻中的石龙。通讯员 罗国家 摄

对统一，题材与功能性也很丰富。

“大足石刻中有很多龙，我们初步估计有数百条之多。”大足石刻研究院研究员李小强说，石刻中的龙不仅数量多，而且雕刻技艺精湛，根据龛窟造像题材的需求，龙出现的场景也有所不同。

有作为排水系统的“龙”——宝顶山石刻的九龙浴太子。崖壁上方刻九龙似从石中飞出的龙头，正中巨龙张着大嘴恰是山上泉水的出口。泉水从龙嘴喷泻而出，沐浴着龙嘴下的释迦太子。太子双手合十，神态恬静，端坐于长方形台上。金剛台下有一半圆形水池，作贮接流水之用，水池底部又与一条排水沟相通。这样，泉水经龙嘴至池底由水沟排走。

“这一设计，既满足了造像题材中需要口吐冷暖二泉的龙，更是将天然形成的水渠，自然地融入石刻艺术之中，堪称‘因地制宜的典范’。”李小强说，极具匠心的巧思在圆觉洞内也可以看到，岩石间时常有渗水，匠师们在崖壁上雕凿一长龙，形成引水渠，龙口下方站立一托钵的老僧，水经龙口下滴至钵中，又沿暗道流出。

石刻中还有作为龛窟主题造像的“龙”——南山石刻第15号龛的石龙。龙洞高3.46米、宽2.10米、深1.85米，窟内正壁仅刻一条龙，全长7.12米，龙身折转，骧首望天。“单独雕刻一龙，此在国内都是极为少见的。”李小强表示。

作为洞窟或建筑造像起支撑作用的石柱上也有“龙的身影”。南山石刻第5号三清古洞窟，窟前两根拔地而起的圆雕石柱，其上盘绕两条石龙，龙口相对，下部有祥云。古洞中心柱下方也雕刻有一龙，身作五折，龙头呈回首状，一龙爪紧握一宝珠，珠内冒出火焰。

除了支撑作用，大多数造像龛窟的龙所处的位置，带有极强的装饰图样特点。李小强介绍，在北山转轮经藏窟、宝顶山转轮经藏窟底座上的龙，就衬托出作为储藏佛教经典的转轮藏的神圣。多宝塔第60号龙树菩萨龛上方，一龙在树中缠绕飞跃，将古印度佛教文化的龙树菩萨这位高僧的题材，与中国民间对其理解的龙、树等题材，融于一体，具有中国民间世俗特点。

其实，除了这几处极具代表性的造像，大足石刻里还有很多在手上擒拿的龙、作为宝座（装饰）的龙、莲花座下的龙等等。



2023年1月27日，大足区举行首届“火烧龙”旅游文化节。（资料图）新渝报记者 瞿波 摄

大足龙文化源远流长

大足石刻中为什么出现这么多龙的形象呢？这与龙在中国传统文化中所占有重要作用和象征意义有关。”李小强说，大足石刻这些唐宋时期的龙身上，蕴含着营建者对中华民族龙文化精神的高度认可，以及传承、延续这种精神的祈愿。

大足石刻丰富的龙造型，从侧面展现出了唐宋时期人们对龙的喜爱与推崇，放眼大足当地的民俗和传统，同样能很好佐证这一点。李小强说：“大足石刻龙文化对我们后世有深远的影响，有着不可复制的本地化特征。”

第一个就是诞生于南宋末期的中教火烧龙一直传承到了今天。中教是著名的火龙之乡，英雄故里。中教火烧龙是集民间祭祀和民俗活动为一体的文化活动，距今有近800年历史，2011年被列入重庆市级非物质文化遗产。

2023年1月，以“天下大足·醉美中教”为主题的大足区首届“火烧龙”旅游文化节在中教镇加福社区“故里·火龙湾”成功举办。夜幕降临，灯光亮起。五彩巨龙腾空而起，戏焰

火于夜空，气势磅礴，令人称奇。

眼下，龙年春节即将到来，大足区民间火龙协会正在为第二届火烧龙文化旅游节加紧排练。

扎龙、舞龙，从老一辈到现在，代代相传，如今，大足区民间火龙协会会员有130余人，非遗传承人10人，中教火烧龙不仅是过年的一个习俗，也是对祖先留下的精神财富的一种传承。

同时，作为中国传统文化中的重要象征，龙代表着权威、力量和吉祥。

在大足，不仅有非遗火龙，还有很多以龙命名的镇街，龙水、玉龙、古龙等，这些“龙”地名背后其实都是人们对美好生活的期盼和向往。如玉龙镇位于大足区东南部，清乾隆时建场，以境内有玉峰寺，同时场口岩石上凿有一龙头，各取一字得名玉龙场。

此外，一些以龙元素为灵感的文创产品也已在石刻游客中心亮相。大足区文旅商品产业协会负责人伍嘉鑫介绍，为了契合龙年主题，协会将大足剪纸、大足和香、大足竹雕等20余项非遗项目与龙元素融合，开发了一系列文创产品，饱含祝福与美好寓意，受到游客欢迎。

重庆集中启动建设7个重大农业科研平台

地合作创新基地。

这7个重大农业科研平台中，山地农业科技创新基地是市政府农业科技创新重点工程，将建成“一库三中心”（即重庆市农作物种质资源库、山地耕地保育研发中心、山地智能农机装备研发中心、山地种业数字研发中心），通过开展种质资源鉴定、育种材料创制、耕地保育技术研究、丘陵山区农机装备研发，成为服务大西南山地农业科技创新的“策源地”。

国家数字农业区域创新西南分中心将

开展数字农业技术及产品的本地化调试与改造，促进西南农业产业数字化转型；国家农业科学重庆观测实验站将开展天敌昆虫资源、农用微生物等方面的监测和分析，为农业科技创新提供科学数据；农业农村部淡水鱼类健康养殖工程与装备科研基地将开展淡水鱼全程机械化科研实验，为水产养殖业现代化转型升级提供科技支撑；农业农村部西南山地特色作物种质资源评价与利用重点实验室将开展精准鉴定等应用基础研究、共性关键技术研究，助力西南山

地特色种业创新发展；农业农村部西南山地智慧农业技术重点实验室将聚焦粮油、生猪、果树等山地优势特色品种，开展大数据分析、智能作业技术与装备攻关等研究；重庆市农作物种业创新基地暨重庆市种子实验室（潼南）将通过院地合作，携手打造具有重庆辨识度、全国影响力的突破性农业科技成果，支撑成渝现代高效特色农业带建设。

当天，市农科院还发布了庆油系列油菜、渝优系列水稻等10项重大科技成果。



2024 新时代 新征程 新大足

大足“两会”特别报道

大足区人大代表覃维：发力脐橙振兴乡村产业

□ 新渝报记者 谭显全 文/图

冬日阳光温暖大地，在大足区中敖镇观寺村，眼望规划成片种植的4万株优质“红棠香橙”，大足区人大代表、博客园（重庆）生态农业发展有限公司负责人覃维笑容满面。

2018年，带着助力乡村振兴的梦想，覃维从重庆中心城区返乡创业，来到中敖镇观寺村，成立博客园（重庆）生态农业发展有限公司，打造精品果园，建设美丽田园。

“我们公司就是一群从农村走出、在城市工作、有着农村情怀，对探索发展现代精致农业、建设美丽田园、献力美丽乡村充满热忱的城市创业者联合创立的。”覃维说。经过5年的努力，该公司已在中敖镇观寺村、碑坳村流转土地1500亩，栽种优质脐橙700亩4万株，2023年已首季挂果，产量约5万公斤，通过品尝、采摘、线上销售及宣传推广，受到消费者喜爱。

作为大足区三届人大代表，覃维一直保

持返乡创业初心，带动周边老百姓务工就业，平均每天20余人，多数为脱贫巩固人员。他还为村民提供果树苗，手把手进行技术指导，带领周边群众学习脐橙种植技术。目前，已有10余人成为脐橙种植骨干，基本掌握了松土、施肥、灌溉、除草、修剪、嫁接等技术。

“展望2024年，充满信心。”覃维说，将以首季脐橙为产品基础，搭建网上直播平台，培育乡土达人，解决农产品销售难题，为乡村振兴和百姓致富贡献更多力量。



覃维（右一）与村民一起采摘脐橙。

大足区人大代表黄仁之：20条建议改善群众生活环境

□ 新渝报记者 崔晓玲 实习生 杨心雨 文/图

“你们有任何需求，都可以给我说，我们会尽力帮助你们解决！”在大足区雍溪镇红星街社区的“人大代表之家”里，黄仁之正详细记录着来访夫妇反映的问题。

黄仁之是大足区人大代表，也是雍溪镇红星街社区的支部书记，他是人大代表中的“老前辈”。

“作为一名人大代表就是要深入调研，要走到基层去，走到群众中去，了解人民群众的愿望和诉求，及时发现问题。”黄仁之说。

在一次次走访交谈后，黄仁之对收集到的问题认真归纳总结、梳理分析，发现不少群众反映社区内电杆倾斜、线路低垂、电线落地的现象，严重影响到了社区群众生产生活、出行安全和市容市貌。

2018年，黄仁之提出了《关于加强移动、电信光纤、有线电视线路管理维护的建议》，并积极联系相关部门、企业对线路管网等设施进行维护、处理，实行网线下地，改变了过去的“蜘蛛网”现象。现在，社区内的线路管网整洁规范，老百姓连连称好。

促进景区创建“增星提级”，将雍溪镇“历史传统名镇”的名号给打出去。黄仁之说。去年，他提出了《关于设立文化和旅游产业发展的建议》，建议相关部门进一步增加文化旅游产业投入，推进河堤整治、修建占道景观台，让更多游客来到雍溪，记住雍溪。

自黄仁之当选人大代表以来，前后共提出了20余条高质量建议，有效改善了当地老百姓的生活环境，提升了老百姓的生活质量。

“下一步，我将立足社区本职岗位，继续发挥好人大代表主体责任，认真履职，进一步推进淮远河支流整治、社区传统村落建设，切实做到把责任扛在肩上、把百姓呼声记在心中。”黄仁之说。



黄仁之（左一）走访群众。

2023年度“巡视巡察推动解决民生实事”十佳案例出炉 “大足区巡察推动农村居民喝上‘放心水’”等获奖

□ 重庆日报记者 周光

市委巡视办近日发布消息，2023年度“巡视巡察推动解决民生实事”十佳案例评选活动结果出炉。“市委第三巡视组推动解决市民公共交通出行不便问题”“长寿区巡察推动提升残疾人服务保障水平”等获评十佳案例，“高速集团巡察推动高速公路服务区品质提升”“大足区巡察推动农村居民喝上‘放心水’”等获评十佳提名案例。

为深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党的二十大精神，贯彻落实市委六届二次、三次全会工作部署，按照市委巡视工作领导小组要求，市委巡视办启动了2023年度“巡视巡察推动解决民生实事”十佳案例评选活动，参选案例主要涵盖群众关心的交通出行、财产利益、教育医疗、人居环境、乡村振兴等民生领域。按照自主申报、区县参评、集中会审、征求意见、领导审定等程序，评选出十佳案例、十佳提名案例各10件。

市委巡视办有关负责人表示，持续开展“巡视巡察推动解决民生实事”十佳案例评选活动，旨在发挥精品典型案例示范引领作用，引导巡视巡察干部始终坚持人民至上的价值取向，自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为巡视巡察工作的根本出发点，充分发挥巡视巡察联系群众桥梁纽带作用，推动解决群众急难愁盼问题。

重庆启动消防安全集中除患攻坚大整治行动 即日起至3月底，“三类场所”重点监管

□ 重庆日报记者 周松

1月30日，市安全生产委员会发布《全市消防安全集中除患攻坚大整治行动实施方案》通告，为坚决整治重点场所突出风险隐患，即日起至3月底，对全市“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所开展集中除患攻坚大整治行动。

通告要求，此次整治要组织开展全面安全风险评估，找准隐患问题集中的重点领域、敏感场所、薄弱环节，将重拳整治以下几个方面。

一是违法违规作业和生产经营。包括未经审批施工作业、无证施工作业、违规拆除作业、违规层层转包施工作业、未落实作业安全措施冒险作业；违规使用明火或者电焊、气焊作业，动火、电焊、气焊作业人员未持证上岗，电焊、气焊作业未办理动火审批手续，作业现场未采取相应的消防安全措施等。

二是安全疏散条件不足，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道。包括安全出口和疏散楼梯数量不足、宽度不够。应急广播、应急照明、疏散指示标志损坏；电动自行车在入户大堂、楼梯间、疏散通道等停放充电等。

三是违规设置防盗网和广告牌。包括人员密集场所在门窗上设置影响逃生和灭火救援的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物等。

四是违规使用易燃可燃材料。包括人员密集场所使用易燃可燃夹芯钢板违规搭建，违规使用聚氨酯泡沫、塑料绿植等易燃可燃材料装饰等。

通告强调，要采取大排查、大整治、大曝光、大演练、大约谈、大督导六项措施集中开展行动。

其中，在集中开展大整治方面，对排查发现的突出风险隐患，要分类施策、逐一销账。对单位场所自身能整改的，要依法督促整改；对难以整改的，制定整改清单和责任清单，列入攻坚整治对象；对逾期不改或拒不整改的，要依法从严从重从快查处，并纳入信用管理实施惩戒；对涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。

在集中开展大曝光方面，集中曝光典型隐患、突出问题和严重违法行为，向社会公布单位名称和具体问题，同时畅通举报投诉渠道，落实相关奖励措施，鼓励群众举报火灾隐患和消防违法行为。

在集中开展大演练方面，聚焦前述三类重点场所，紧盯单位负责人和管理人、员工、宿舍管理员、医护人员和护工、物业人员、保安员、基层执法人员和网格员等“七类重点人群”，以及志愿消防队（微型消防站）、政府专职消防队、企业专职消防队“三支处置队伍”，开展一轮全员消防应急演练，努力实现人人会逃生、个个会应急。

在集中开展大督导行动方面，市级层面和各区县要组织相关部门联合成立若干督导组，开展明察暗访。各行业部门成立督导组、执法小分队，分地区集中开展督导检查。

3月 重庆首次开通至意大利米兰国际客运航线

□ 重庆日报记者 黄乔

1月30日，记者从重庆江北国际机场获悉，3月19日起，重庆至米兰航线将正式开通。据悉，这将是今年重庆江北国际机场开通的第二条国际定期客运航线，也是重庆首次开通至意大利米兰的国际客运航线。

据了解，重庆至米兰国际航线由海南航空波音787执飞，每周计划执行两班，班期为每周二、五。去程航班计划02:00从重庆江北国际机场起飞，06:45抵达米兰马尔彭萨国际机场，飞行时长预计11小时45分钟；返程11:15从米兰马尔彭萨国际机场起飞，次日05:00抵达重庆江北国际机场，飞行时长预计10小时45分钟（以上均为当地时间）。

意大利米兰是世界时尚艺术中心、世界设计之都、世界历史文化名城、欧洲四大经济中心之一。米兰是几乎世界半数奢侈品牌的诞生地，诸多意大利时尚品牌的总部。经米兰，旅客可快捷中转至欧洲、非洲、北美多个城市，在米兰机场可实现过境免签、行李直挂等便捷服务。

“重庆往返米兰国际航线的开通，将对重庆与米兰两地的经济发展、人文交流起到积极的促进作用，同时助力中意两国进行更紧密的合作。”重庆江北国际机场相关负责人表示，下一步，江北机场将积极配合市政府口岸物流办等相关部门，持续推进国际客运航线开通，为重庆内陆开放高地建设搭建起顺畅便捷的“空中通道”。

另悉，目前重庆江北国际机场实际在飞国际（地区）客运航线21条，每周超过110个航班，通达伦敦、巴黎、马德里、罗马、布达佩斯、悉尼、多哈、迪拜、新加坡、首尔、大阪等城市，基本构建覆盖欧洲、澳洲及中东、日韩、东南亚等地区的国际航线网络。